

粮安委

世界粮食安全委员会

世界粮食安全委员会

第四十六届会议
“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2019 年 10 月 14—18 日，意大利罗马

粮农组织总干事致辞

尊敬的各位部长、副部长，
各位大使，
代表团团长，
尊敬的各位代表和观察员，
各位阁下，
女士们、先生们，早上好！

很高兴欢迎大家参加世界粮食安全委员会第四十六届会议，这是我作为粮农组织总干事第一次召开的粮安委会议。我们今天汇聚一堂，就是要致力于消除饥饿、粮食不安全和营养不良。

《世界粮食安全和营养状况》报告给我们带来了一些令人沮丧的消息。2019 年版报告揭示，2018 年还有超过 8.2 亿人挨饿。

该报告同时还揭示出，全球粮食不安全问题实际上比我们想象的状况更加令人担忧。全球 20 亿人遭受着中度或重度粮食不安全，他们全年都无法稳定获得足够的营养食品。

全球肥胖人口的数量和趋势也同样引发关注。这一问题其实更为严重。有一点益发明显，就是我们为实现零饥饿可持续发展目标所付出的集体努力，以及其他工作，都显著不足。

本文件可通过此页快速响应二维码读取；粮农组织采用此二维码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。



nb523

我们不能继续循规蹈矩、无动于衷。我们必须反思我们组织内部以及作为粮安委成员所正在开展的工作。我们必须提出新想法，采取创新、大胆的行动！

在过去两个半月期间，我们在这里与成员国举行了非正式磋商，与位于纽约、华盛顿、日内瓦及其他地点的国际组织同事们开展了非正式磋商。

我们发起了“手拉手”倡议，粮农组织要在最需要的地方发挥更大作用；在一些国家，特别是在最贫困国家，最不发达国家、小岛屿发展中国家以及遭受冲突和经济危机的国家，产生更大影响。

正如我在竞选过程中所承诺，我们将提供精准服务，帮扶弱势地区的群众。

粮农组织将加强工作，努力支持各国。粮农组织将优先考虑从可持续发展角度，围绕粮食安全和营养关键问题，向各国提供政策和技术支持。

粮农组织将建立并加强与所有关键行动方的伙伴关系，以提升协同作用、提高效率、效率和包容性。

粮农组织将继续推动发展中国家间的合作以及资源、技术和知识交流。

粮安委秘书处位于粮农组织，我们坚信粮安委是一个具有独特性的全球平台，可用以集体应对《世界粮食安全和营养状况》报告提出的关切，并促进各机构在这些优先领域的工作。

粮安委改革至今已有 10 年，我们需要重新思考、重新研究、重新开始！

我认为现在是时候要研究粮安委应如何挖掘其全部潜力，以适当、互补方式帮助我们实现可持续发展目标。

我们大家都可以在有效运用粮安委产品方面做得更好；我们还可以考虑试行未来框架，以学习国家经验；我们还可以帮助秘书处与国内同事沟通。特别是粮农组织全系统：区域办事处、国家代表处，都可以为粮安委活动提供具体支持。

然而，粮安委要取得成功，就必须由、且只能由成员国在其他利益相关方支持下，采取措施把粮安委政策框架酌情纳入各国家对话、国家立法以及国家和地区发展计划中去。

粮安委工作应继续以各国需求以及受粮食不安全和营养不良影响最大群体的需求为指导，也就是最贫困人口、妇女、青年、小农及其他弱势群体。

借此机会告知大家，明天将是“国际农村妇女日”，届时我们将正式成立粮农组织妇女委员会。这是我履行承诺，首次成立妇委会。

青年委员会已于上月成立，明天将成立妇女委员会，在政治、经济、文化和生物方面维护妇女权利。

粮安委工作应继续以各国需求和最弱势群体的需求为指导。

本周大家应批准《多年工作计划》，粮安委将重点关注四个非常重要的四年期主题，粮安委的理想目标将在粮农组织支持下共同付诸实践。

此外，正在开展的《粮食系统和营养准则》编制工作，与我们在 2021 年组织召开“粮食系统首脑会议”的共同努力高度契合。

各位阁下，

粮农组织将与农发基金和粮食署一起为粮安委提供支持，将其作为罗马三机构间合作的优先重点。这是罗马三机构能够协同发挥集体影响力的一个大平台。我们还有其他小型平台，但我认为粮安委是个大平台。

粮农组织将继续确保粮安委政策框架成为其在罗马和实地网络工作的核心部分，并将支持在国家、区域和全球各层面予以应用。

各位阁下，

我们面临着巨大挑战：消除饥饿、粮食不安全和各种形式的营养不良。

如果我们能够在粮农组织和粮安委内外部手拉手合作，就能应对这一挑战。粮农组织将发挥自身作用并将所有资源用于支持各国实现可持续发展目标。

我重申粮农组织致力于打造一个强有力的粮安委，对实现可持续发展目标产生影响并增加价值。

我们必须设计更宏伟、做得更具体、瞄得更精准！

祝大家会议讨论富有成果并希望能够拿出一些真正的具体解决方案。我期待在任期内与大家一起合作。谢谢！